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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Font t>. *>/.ám
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplén megye érdekeire.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

Előfizetési föltételek :
Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre..................... 3 .. — »
Negyedévre . . . . i „ 50 „
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . 4 ,, — „
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható dijszabályzat szerint számíttatnak

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BORTJTH ELEMÉK ZEC-AlLZMZ^LziKr..

Tanuljunk cselekedni!

A közjogi kiegyezést követő évek lázas 
tevékenységét s rohamos alápitási mozgalmait, 
egy a közélet minden terén, keleti ragályként 
terjedő közönyösség, aléltsag váltá fel s n aprói- 
napra aggasztóbb mérveket ölt — a közszellem 
mindinkább hanyatlik, elfásultak a keblek és ér- 
zéktelenné váltak minden iránt, mi üdvös és jó, 
bármily életre való indítvánnyal lépjen elő valaki, 
szóval vagy irásbagi, az olvasó vagy hallgató 
első perczben helyeslő figyelemmel kiséri ; de 
már a következő pillanatban, sötét felhőkként 
vonulnak keresztül lelkén a közelmúlt évek szo­
morú tapasztalatai, a csalódások egész lánczolata, 
eltompult érzékei nem buzdulnak, nem lelkesül­
nek többé semmiért — s ha áll az, hogy a nem­
zetek életében nem létezik megállapodás, csak 
vagy haladás vagy hátrálás, úgy — bármennyire 
nehezen esik e végzetes szót kimondanunk — 
tagadhatatlan, hogy sülyedünk! Kereskedelmi 
forgalmunk alig mutat életjelt, iparunk pang, 
parlagon hever, sinlő hitelügyünk egy lépést sem 
tesz a javulás felé, adó és adósság már elvisel­
hetetlenül nyomják vállainkat, bukás bukást ér. 
Pedig elmúltak már azon idők, midőn egy nem­
zetnek a hősies elszántság s nemes lovagias tu­
lajdonok elegendők voltak, a többi népek sorában 
helyet biztosítani számára, ma a materializ­
mus korszakát éljük, ma csak azon nemzet 
vívhat ki magának elismerést, tekintélyt és j ö v ő t, 
mely az anyagi jólét terén is mutathat fel 
eredményeket, talaja termékenységét a lehető­
ségig fokozni, iparát fejleszteni és kereskedelmi 
forgalmát emelni képes, — melynek egyes tag­
jai, nem ismernek erejüket meghaladó fényűzést, 
hangyaszorgalommal munkálkodnak öröklött vagy 
szerzett vagyonúkon, fillért fillérhez raknak, fiai­
kat nem dandykfiak vagy sine curák után haj- 
hászó nagy uraknak nevelik; de nem szégyenük 
őket derék élelmes kereskedőkké iparosokká ké 
pezni, kik aztán a nemzet erejét gyarapítják, a 
váratlan elemi csapásokat nagyobb rázkódtatás 
nélkül elviselhetik — nem szorulnak uzsora köl­
csönre s az ősi birtok nem száll át idegen kezekre.

Fájdalommal kell constalálnunk- hogy ná­
lunk mindeddig még nem sikerült, a közszellemet 
ily irányba terelni, sőt a fent jelzett sajnos apát- 
hia, a javításra czélzó kezdeményezési kísérletek 
sikerét is eleve meghiúsítja, — De nem szabad 
csüggednünk, nehéz küzdelmek árán sikerülend 
társadalmunkat jelen áléit állapotából fölébresz­
teni. — Mint egy nehéz beteg hü családja aggód­
va lesi annak minden mozdulatát s a javulás 
leghalványabb jeléből reményt merit és erőt 
drága betegének további ápolásához, úgy a hazafi 
kötelessége, minden észlelhető mozzannatot, mely­
ben a jobbravaló törekvés nyilvánul, figyelmes 
tanulmányozása tárgyává tenni s a levont 
tanulságot saját körében alkalmazni, a 
köz javára hasznosítani, kivált ha ez oly téren 
történik, melyen még eddig idegenek vagyunk 
de melynek meghódítása reánk nézve életkérdés 
s erre igen becses alkalmat nyújt nekünk a tel 
jesen sikerült székesfehérvári orsz. kiál­
lítás története, ha tekintetbe vesszük, hogy 
ezen nagyszerű vállalat felülről alig részesült 
anyagi, vagy csak erkölcsi támogatásban is 
mint ezt maga a keresk. miniszter a megnyitás 
alkalmával beismeré, — há látjuk, hogy e g y 
szakférfiaktól támogatott, tettrekész 
nemes four buzgalma, társadalmi utón 
ily sanyarú időkben, mily impozáns 
müvet volt képes létesíteni, — lehet-e 
még kételkednünk aziránt, hogy ha azon osztály, 
mely századok óta az első szerepet viszi hazánk­
ban, megértve a kor intő szavát, az egyes vidékek 
és szakok körében megpendített es jónak talált 
eszméket felkarolná, hatalmas összeköttetései be­
folyásával istápolná — lehet-e még kétkednünk, 
hogy rövid idő alatt, közéletünk egészen más 
alakot öltene; a mai csüggedést bizalomteljes 
reménykedés, az áléltságot pezsgő élet váltaná 
fel ■ Hisz annyi a munka, annyi a tenni való! — 
eszmék, tervekben sem szűkölködünk, csak hozzá

kell látnunk komolyan a munkához s minden ! 
várakozást felülmúló eredményeket lehetne elérni!

Nem szándékozunk jelenleg részletekkel fog­
lalkozni, csak borászatunkat említjük, ha a mi 
Hegyaljánk angol vagy franczia birtok volna, 
valóságos kincsbányát teremtenének belőle, inig 
mi még tengődni sem bírunk me lette, noha már 
számtalanszor lettek megjelölve az utak és módok, 
melyeken haladva, biztos czél felé közeledhetnénk ; 
de nem akadt még eddig egy hivatott kez­
deményező sem, ki az eszmét felkarolva tettre 
buzdult volna.

Mint tudjuk f. é. Szeptember havaban a 
nemzetközi szőlészeti társaság évi közgyűlését 
hazánk fővárosában fogja megtartani, mely alka­
lommal 1 okaj hegyaljánkra is szándékoznak kirán­
dulást tenni s miután számos külföldi veend részt 
e kirándnlásban, igen czélszerü volna akkorára 
egy szőlészeti és borászati kiállítást rendezni 
s vájjon nem lehetne e azon szerencsés alkalmat 
az annyira szükséges, társulási mozgalom 
megindítására felhasználni?

Igen örülnénk ha ezen kérdésünkre tettek­
kel válaszolnának az erre hivatott körök.

Weisz Ármin.

*) E fontos körülményre felhívjuk olvasóink figyelmet.
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A társadalmi fensöbbségröl.

(Czikksorozat.)

V.
A letünöfélben levő magyar társadalmi fen- 

sőbbséget említők. Emlitők alapfeltételeivel s az 
1780-as és 1849 utáni létkérdés ellen irányzott nyílt 
és allatomos támadásokkal együtt. Mondók, hogy 
a nehéz megpróbáltatás furfangos és ármányos 
periódusai a nemzeti becsület s fajunk fensöbbségi 
diadalára fejlődtek ki, s apotazisuk lett az a szelíd 
csendes béke, melyet a nemes és becsületes munka 
jutalmául adtak nekünk embereknek a rólunk gon­
doskodó istenek.

Ámde változtak a körülmények. Mostoha idők 
és az abban jött súlyos csapások majdnem minden 
nemének következtében éppen mi folyvást szegé­
nyedtünk. Testvér nemzetiségeink pedig gazdagod­
tak. Becsületes uton-é, vagy a jog és morálérzet 
rut megvetésével — — az már más kérdés, csak 
az a fő dolog, hogy a mi rovásunkra gazdagodtak. 
Gazdagodtak s gazdagodnak folyvást és haladnak 
a művelődésben megállapodás nélkül. És annál 
biztosabban haladnak e téren és kevesebb meg­
erőltetéssel szemközt velünk, amennyivel gazdagab­
bak nálunknál. Mert nemcsak a polgári jogegyen­
lőség, mely a haza minden befogadott lakosát 
feljogosítja befolyásának érvényesítésére, de főleg 
a hasonlithatlanul előnyösebb anyagi jólét az az 
emeltyű és alkalom egyszersmind, mely a külön­
féle és együvé rezdezett nemzetiségek szabad 
fejlődésében az előnyt és sikert biztosítja, kima- 
radhatlanná teszi.

így állván a dolog, nem az többé a fökérdés j 
reánk nézve, hogy hát századokon át mi voltunk-é 
a helyzet urai, hanem az, hogy miképpen | 
maradhatunk továbbra is és folyvást j
a helyzet urai? ^ |

A felelet egyszerű és világos. Szálljunk í 
versenyre! ! Versenyre az anyagi és szellemi 
téren. Az anyagi és szellemi munka öntudatos 
sürgölődéseivel és csüggedetlenségével. Ezt diktálja 
mindnyájunknak társadalmilag mostanában kétes 
helyzetünk, ezt javallja nekünk, ezt követeli tőlünk 
emberi természetünk s rendeltetésünk. — Az 
anyagi és szellemi munkát. — Az anyagit, mel> 
magát a természetet, és a szellemit, mely magát 
az embert mint cselekvő s öntudatos (ismerő) 
szellemet czélozza. Egyszóval a munkát, mint a 
birtok és értelmiség sociális küldetésének közve­
títőjét, folytonos alkalmát, vagy mint Smith Adám 
nevezi „a javak szerzésének fő forrását.*

Azonban a munka, mint emberi szorgalom, 
csak úgy lehet sikeres és a társadalmi fensobbseg 
emelését tekintve hivatásszerű, ha az ügyesség­

gel és helyes felosztással van egybekötve s 
okos támogatásban is részesül.

Csak az ügyes, helyesen felosztott és okosan 
támogatott munka biztosítja egyik félnek a másik 
fölött, egyik fajnak a másikávali versenyében a 
sociális elsőbbség alapfeltételeit s az ezekhez 
forradott boldogulást, mit más szóval a helyzet 
uraskodásának is neveznek.

Egy ügyes munkás kéz többet végez hat 
ügyetlennél. Sok kéz hamar kész lehet, de nem 
következés, hogy annyit érő eredménynyel is, 
mint egypár ügyes kéz. Hát még egy társadalom 
méhkasában a sok ügyes munkás ?. . . Ha igaz 
az úgymond egyik kitűnő publicistánk, hogy ezer 
tudatlan ember nem pótolhatja egynek a tudomá­
nyát; ha igaz az, hogy egész rakás ügyetlen va­
dász nem ejt el annyi vadat, mint egyetlen egy 
ügyes; ha igaz, hogy kik úszni nem tudnak, bármi 
nagy számmal lepjék is el partját a folyamnak, 
melyben valaki fuldokol, mégsem használhatnak 
annyit, mint egyetlen egy ügyes úszó: úgy, példa­
halmozás nélkül meggyőződhetünk mindnyájan 
arról, hogy a munkának síikére éppen azon ügyes­
ségtől függ, melylyel munkálkodunk. A munka­
ügyesség a jó sikerhez kivántató szükséges tényezők 
teljes tudával bir s az őket megillető méltánylattal 
van irántuk. Nem félszeg, nem önző, nem hamis- 
kodó; mert mindezen emberi attributomok ama 
gyüfogalomnak variánsai, melyek a jó sikert ma­
gukban rejtőztetö körülmények nem tudásából 
válnak ki. Ha pedig az ügyes munkás és az ügyetlen 
közötti párhuzamban számításba vesszük még azt 
a tapasztalatot is, hogy mindkettő élete fentartatása 
majdnem egyenlő quantumot kénytelen felemész­
teni: legott az ügyes dolgozók előnye amazokéhoz 
képest hasonlithatlanul szembeötlő. Következőleg 
úgy fizikai, mint morális hasznavehetőségük kizá­
rólagossága is.

Tehát a sociális előbbkelöség versenyében 
ügyes munkásokra van szükségünk.

Ilyen ügyes munkásokat pedig csak a helyes 
munka felosztás nevel.

A munka felosztás — egyetértve a legtekin­
télyesebb nemzet-gazdászokkal — nevezetesebb 
tényező az emberiség életében, mint sokan hiszik- 
Az, Smith Adám szerint, nemcsak a nemzeti va* 
gyonosság alapja, hanem a társadalomnak kezdete 
is. Mert munkafelosztás nincs, nem lehet ott, 
hol az ember maga magának él.

Legelőbb úgy oszlott fel a munka, hogy a 
földmivelésre az ipari foglalkozás, majd .a keres­
kedelem következtek. A két első munkakör volt 
sok időn át az emberi szorgalomnak az a két em­
lője, mely legtöbb embert táplált. Az utóbb ki­
fejlődő kereskedelem pedig lett nemcsak a kettő 
közötti hatalmas közvetítő, hanem egyszersmind 
mód is arra nézve, hogy az egymástól távolesoket 
közelebb hozza egymáshoz s benső és folytonos 
érintkezésben is tarta egymással.

Mi azonban most nem ezt a munka felosztást, 
hanem azt akarjuk hangsúlyozni, mely az egyes 
munkakörök perifériájában foglaltatik.

Mert ez nem a nagytermészetet, hanem eppen 
csak az ember bel- es külvilágát (a mikro koszmoszt) 
czélozza. Czélozza pedig azon lokális természeti 
sajátságok és adományok megfigyelésével, illetve 
okos felhasználásával, melyek az egyes vidékektől 
szinte elválaszthatlanok. Hogy példával éljek: a 
mi vidékünknek természeti jellegeit tekintvén nagy­
ban, úgy találjuk, hogy az mind a földmivelésre, 
mind a gyári- és kézi iparosság következőleg 
a kereskedelemre is szolgáltat kontingenst. Me­
gyénkben tehát a munkának, mint emberi szor­
galomnak, okvetlenül és természetszerűleg a három 
említettük fő irányra kell osztódnia. Kétséget sem 
szenved, hogy igy nagyban véve fel a dolgot úgy 
a mezeiek munkálásának, mint az iparosságnak 
lüktető és elevenítő ere a kereskedelem lenne. 
Más oldalról tekintve azonban a dolgot, nevezetesen 
pedig az egyes lokális természeti viszonyokon 
alapuló munkaköröket az emberi bel- és külvilághoz 
viszonyítva: egészen más tapasztalatra jutunk és 
más eredményekhez érünk. Az újhelyi társadalom 
igényei például egészen mások, mint pl. a pichnyei, 
vagy mint én tudom melyik vidéki együgyü, kü-



lönben becsületes, tot embore. Reá nézve az emberi 
szorgalomul egészen más formákban atju ' • 
munka felosztást is egészen primitívebb alakul - 
sokban, mint emuit. Nálunk a társadalmi fejlődés 
haladása az egyes munkaagakban mind tob - 
részletesebb munkaköröket álapitott és hozott len 
duletbe ; amott valamint a társadalmi előbbre tö­
rekvés épp úgy az emberi szorgalom változat s rcKvcs, cpp up ember él magának,pezsgese is stagnál. Ott az em &
csekély igényéhez mért természeti szükséglétéi 
kielégítésére - úgyszólván i n diem. - Lm.tt 
csak egy ember élete is hány ember eletet es 
ennek hányféle közremunkalasat tételezi o - 
igényli mulhatlanul?... Amott a hegyek kozott 
felette nyomorult progressókat mutat föl a munka­
osztás. Mindenik szánt-vet, hogy kenyere legyen, 
vagy barom-tenyésztéssel foglalkozik, hogy us 
és tejet nyerjen eledelül, bort és gyapjút ruháza­
tul... de mennyi mindenféle természeti kincs hever 
korüle érdektelenül s feldolgozatlanul, melyet eppen 
csak a társadalmi fejlődés által irányzott helyes 
munka-felosztás s ennek szülöttje az ügyes emberi 
szorgalom lenne képes igazán — intensive es 
extensive—felhasználni! Emütt mennyire máskép 
tárul figyelmünk elé. Csak ha a középoszta yu 
embernek lakat, ruháit, ételét és egyeb kényelmi 
czikkeit tekintjük, elbámulunk mennyi keznek kel­
lett megmozdulnia, hogy ö, nem mondunk o e , 
csak nem túlságos kényelmeit élvezhette....

És ezt a munka-elosztást valamint a társa­
dalmi fejlődés teremti, viszont ez is megmérhetlen
lendületet nyer általa .

Igen a helyes munka-felosztas a leghatal­
masabb emeltyűje az emberi szorgalomnak s az 
ehez kötött társadalmi fensöbbségnek. Mennél fej - 
lödöttebb valamely természetileg szerencsés vidé­
ken a társadalom, annál több az igény, annál 
részletesebb a munka-felosztás következőleg
annál ügyesebb, korrektebb is a kivitel, mert annál 
agyszerubb osztály jut minden egyes munkásnak; 
és igy többet és jobban is lehet dolgozni, mint 
amott, vagy ellenkezőleg akárhol másutt.

így fogja föl a társadalmi boldogulásnak ezt 
az oldalai legújabban az úgynevezett házi-ipar 
elmélet is, habar még eddig csak a balvélemyé- 
nyek elleni tusáját folytatta s a konok kapaczi- 
talhatlanság jégkérgét melengette sokkal ke­
vesebb reális értékkel, mint mennyit elubb-utobb 
el kell érnie, ha csak az emberiség ez óljá­
nak elérése előtt ki nem hal.

1>UK.

A székesfehérvári országos kiállítás al­
kalmából.

VI.
Hogy a kiállítások anyagi hasznának azon ré­

szét mérlegelhessük, mely abból mint osztályrész 
a látogató közönséget illeti meg, szükséges minden­
nek előtt, hogy tisztába legyünk magunkkal azon 
fogalom értelmezése felett, mely a szoros értelemben 
vett látogató közönséget valódilag jellegezi.

Nem mindenki, a ki, a kiállítási csarnokban 
megjelen részesülhet a kiállítás anyagi hasznaiban, 
mert ott, nem oly szándékkal jelen meg, mint azt 
általában a közönségtől: mint fogyasztó elemektől 
várni lehetne.

Igen sokan elmennek, jobban mondva benénzek 
a kiállítások helyiségeibe mint a hogy elmennek a 
színházba, czirkuszba, bálba s minden látványosság 
megnézésére időtöltésből: mulatni, találkozni — 
annélkül hogy a láttottakat, avagy hallottakat akár

szédaink is elmentet, "t'ott helyzetben, nem
anyagilag tu.sago^n szorong . ^ 6s igy részt,
engedhetünk magunkon SC1 ,, a sorakozásban 

” ; t.-.vnL-qyünk ezpn UjabDSZeiu a

TAflCZA,
Levelek 1848-ból.

(F olytatás.)

Parendorf oct. 23-án 1848.
Ne nevess, de boszankodj, hogy ismét Pa- 

rendorfról irok; azóta mi, talán nem is hiszed, 
újra meg jártuk Ausztriát? 21-én reggel meg­
perdültek ismét az indulót jelentő dobok, s mi 
a már egyszer meg-próbált utunkon újra túllép­
tük a Lajthát s bementünk Ausztriába; most nem 
állapodtunk meg Brucknál, hanem haladtunk foly 
vást Becs felé, még pedig egész csatarendben; 
jobb szárnyunk ment Hamburgnál a Duna mel- j 
lett, balszárnyunk délfelé majd a Fertő taváig ért.

Ausztria ezen vidéke igen hasonlít az Abauj 
megyei Csereháthoz. Domb és völgy mindenütt, 
a völgyeket zugó patakok futják végig, a nem 
igen magas halmok tetejét cserfa, bükk és nyír- 
erdők koszoruzzák, mig a lejtős oldalokon jól 
müveit szántó földeket ortogatott ki valaha a gon­
dos s munkás kéz.

Délutáu egy óratájban vagy tizenkét őgyelgő 
horváth határőrre akadtak elöl csatározó huszár­
jaink; megadták magukat szó nélkül. — A tizen­
két kovás-puskás foglyot zászlóaljunkhoz ki­
sérték a huszárok, Hoffer tizedessel s négy köz­
vitézzel hátra vitettem őket. — A 12 fegyvert 
pedig a mellettünk vonuló, kapákkal, kaszákkal, 
dsidákkal felfegyverzett somogyi önkéntesek közt 
kiosztottam. — Több ellenséget nem találtunk

veim törekszünk ,'KHhogy "bánni tekin-
esctleg találka bela, m tanu|ni.
tétben komoly elhatnioz, - j|„ „emii

Ne csodálkozzunk tehat azon,
látogatok a szentiele , ^ kivül alig számol •
13 mOSOd° anyagi hasznábani osztako-

szitva _ ellenlábasaivá válnak szóval s tettel
mi,„len korszerűbb kiállítás, rendezésnek s moz

k“? "‘“ért mélyebb

melyek meggyőződésök szeiint íészökt., anya0i An 
legnagyobb előnyöket képesek biztosítani.

' Valamint tehát a kiállítók zömét a művészet 
az ipar; a mezei gazdaság stb. stb. termelői kép­
viselik- úgy a valódi látogatók alatt érthetjük azon 
közönséget, mely fogyasztási, szükségleteinek fede­
zetére, vásárlására jelen meg a kiállítás kozpiaczan, 
és ott számba vehető s figyelemre méltó kiállítok, 
illetve: termelő ezégek után kutat.

\ kiállítóknak oda kell törekedniük, hogy 
készítményeiknek legjavát, legbasznosabbját mutas­
sák be a közönségnek. A beszerzésre törekvő láto­
gató pedig megtalálja ott azon nagy választékot, 
melyből igényeihez képesti szükségletét; jóság, czél- 
szerüség és olcsóság tekintetében is előnyösen fe­
dezheti.

Egyeseknek azon állítása, mintha a fogyasztó 
közönség szükségleteit műtermekben, műhelyekben, 
bazárokban stb. stb. minden szolidabb beszerzési 
helyek pontos ismerete nélkül is hírlapi hirdetmé­
nyek után beszerezhetik — nagyrészben : teljesen 
igazolatlan. Igen, hogy a világvárosok szédelgői 
reklámos hirdetményeik által igen sok vidéki bal leköt 
csalnak lépre, mint ezt a bécsi „Praters strasse,, 
— féle bazárok hirdetményeiből is ismerhetjük, 
melynek már igen sok becsületes magyar ember 
megadta árát; de az még igazabb, hogy igen sok 
mű s ipari készítmény szolid ezégjei egyedül a kiál­
lítások által lettek ismertté, és valódilag népszerűvé, 
a hol aztán a közönség nyogodtan, a megcsalatás 
minden félelmes aggálya nélkül szerezheti meg 
napi s egyébb szükségleteit,

Nem akarok e tekintetben a külföld jeles 
iparos ezégeire s szaktudósaira hivatkozni állításo­
mat egyedül azon magyar cégekkel kívánom igazol­
tatni, a kik e téren úttörői voltak a nemzeti ipar 
fokozatosabb fejlődésének, s részben megtudták 
nyerni a külföldi fogyasztó közönséget is, a magyar 
ipar s termelés érdekeinek.

Bakay Nándor (Szeged) Gelleri Mór, (Buda­
pest) Katona Zsigmond (Kecskemét) Leszih Miksa 
(Miskolcz) Pál úgy ay Jakab, (Pozsony) Posner Károly 
Lajos, Ráth Károly, Mudrony Soma, Szaboky Adolf 
(Budapest) Streitmann József (Gyöngyös) Worell 
József (Marosvásárhelytt). gróf Zichy Jenő (Székes- 
fehérvárit.) stb. stb. oly szak és elméleti ipar ter­
melők, a kik a kiállítási téreken kifejtett működé­
seik által nevöket a forgalmi közönség körében is-

egész Stixneusiedelig, a nap már szálló félen volt 
s mi a Stixneusiedeltöl éjszaknyugot felé eső 
mély völgyben haladtunk; midőn a legelső ágyu- 
szó eldördült, az eddig enyelegve, gondtalan haladt 
génység egyszerre figyelmesebb lett, nem láttunk 
semmit, csak a tőlünk balra eső jó nagy domb 
túlsó oldalából hallatszott a közel ágyúzás. — 
Az első ágyuszó, hidd el, bárki mit mondjon neked, 
igen furcsa érzést ébreszt az ujoncz katonában. 
Önkénytelen nyúl az ember marka fegyveréhez, 
s az eddig nyugodt szív sebesebben s hangosab­
ban dobog. — Lovas sürgönyök „megállj-D 
parancsoltak, s mi a szűk völgyben se jobbra, se 
balra nem látva semmit, ácsorogva hallgattuk a 
néhanéha bömbölő ágyút. Végre parancsot kap­
tunk ismét balra húzódni a tetőre, ott Stixneusie- 
del mellett, egy szöllödomb oldalán, dús vetés 
közepén, tábort üttetett velünk a beállt estve. — 
Kis idő vártáivá a hegyaljai legények megérzet­
ték a közel szőllokarókat s ezrenként ropogott 
a tüzön^ a sok szöllökaró. — Szalmát nem kap­
ván, még ágyat is karóból vetettem magam alá, 
jobb volt, mint a nedves sáros föld. Itt a tűzhöz 
sereglett idegen tisztek beszélték, hogy az ellen- 
ség a többször említett falutól, délnyugotra eső 
erdöcske alatt mulatván, azokat köszöntötték meg 
egynéhány ágyúgolyóval tüzérjeink, ők pedig 
nem is viszonozva az ágyúzást, az erdő mellett 
elvonultak.

Remény és most már félbizonyosság közt 
tö tettük az éjét, tudva biztosan az ellen közeglését, 
hogy hát másnap első csatánk lesz ; a mint szür­
külni kezd, egyszer csak hire futamszik, hogy a 
a tábor minden nesz és zaj nélkü, nem előre, ha­
nem visza fog húzódni Parendorfra. Átkozott Paren-

mertté tették s ipari himevöket örökre megállj
De feltéve, hogy egyes olvasottabb s képZen 

fogyasztó behatóan ismerné is mindazon tértig 
helyeket, a honnan szükségleteiket altalaban fe<les, 
hetik még akkor sem bírhatja az összehasonlít*^ 
azon1 tervszerű átnézetét, miután magán körében 
összehasonlitólag egyszerre mindent malat alá nem
vehet, — melyet a kiállítások mezejen megtenni a
legnagyobb alkalom kínálkozik.

Többek azon nézetnek adnak kifejezést, mint,, 
ha a látogató közönségtől e tömeges össze csop0r. 
tulás folytán megvonatnék a. lehetőség a kiállítások 
beható tanulmányozására. Ezen állítás : esetleg csak 
is azon néző közönségre alkalmazható, a mely a 
megnyitás alkalmával minden rendszer nélkül ba­
rangolja át a kiállítási helyiségeket gombolyba ke­
veredik, lökdös és lökdöstctík annélkül, hogy a be­
ható szemléletre valamely időt szentelni akarnának 
s többé a kiállítás felé nem is közelednek. De nem 
azon látogatóra: a ki egy határozott szándékú czél- 
lai foglalja el a néző tért és megzavartatás nélkül 
keresi s szenteli figyelmét azon tárgyak megvizs­
gálására, melyekre szüksége van, s igényeinek meg­
felelni leginkább látszik.

Igaz különben, hogy a kiállító is igen sokat 
tehet a látogató közönség könnyebb tájékozhatására 
Valamint a rendezőség czélszerii intézkedései által 
megkönynyitketi a vizsgálódás okszerűséget. Az ér­
dekek közösök, megkövetelik tehát, hogy a ren­
dező mint vállalkozó; a kialiito mint aiás, valamint 
a látogató mint fogyasztó; azonnal s teljes átné- 
zetben uralhassa a helyzetet.

A kiállítások nemesebb erkölcsi s nemzeti 
czélja mellett igazolva van tehat annak anyagi 
haszna is. És itt az ideje, hogy a kiállítások esz­
méje necsak egyes vállalkozó városok s testületek 
által felkarolva mi vei tessenek, hanem iiogy az, a 
nemzet általános közgazdasági és iparszak mivelése 
érdekében általában s minden részleteiben felkarolva 
az egész forgalmi közönség élvezhetésére kerületen- 
kint is gyümölcsözővé tétetni megkisértessék.

Azon képzelem, — mintha a magyar haza 
ipartörekvéseinek szorgalmi mivei, minden tekintet 
ben elmaradtak volna a külföld hason törekvéseitől, 
s mely tudákos képzelgés valóban aztán igenis sok 
egyes ipar vállalatra elkedvetlenitőleg hatott, sőt 
mintegy átokként nehezült: következményeiben szét- 
szétfoszlott azon eredmények beigazolása által, melyet 
hazánkban az eddigi, és a mostani Székesfehérvárott 
rendezett kiállítások felmutattak. A magyar közön­
ségnek csak akarnia kell, hogy az eddigi elmara­
dottnak vélt magyar ipar is, pártolása mellett kie­
melkedjék a termelő alanyból diszlőleg; a maga 
ismeretlen, de igen is ismertté váltható munka 
képességei által.

A bírálva kutató s valódi fogyasztó közönség 
lehetetlen, hogy azon szükségleteit külföldről óhajtaná 
beszerezni, melyről személyesen győződhetett meg, 
hogy azt saját hazájának művészeitől, iparosaitól, 
kereskedőitől, azaz a termelés közvetítőitől szinte 
éppen oly jó minőségben sőt olcsóbban is beszerez­
heti amint azt a külföldről tehetné. Lehetetlen, hogy 
a magyar fogyasztó . közönség ha egyszer alkalma 
leendett országos s kerületenkint, sőt kisebb köz­
pontosító városonként rendezendő kiállítások által 
megismerni nemzetének szolid s termelő munka 
képes egyéneit ne bírna azon értelemmel, mely- 
szerint megkülönböztesse a szilárd alapú valót: 
a külföld reklámos szédelgéseitől. Lehetetlen, hogy 
a szemléleti tanulmányok által szerzett tapasztalatok 
után egy magyar ember, egy valódilag hazafiasai! 
gondolkodó fő, feláldozni kívánja csupa ki s miféle 
nyegleségből az országnak iparfejlődésii anyagi ér-
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dorf, nincs tőled megszabadulás i Leirhatlan azon 
hangulat, mely a seregeket ezen leverő hir véte­
lére meghatotta. Szitkozódás és átok Móga ellen, 
— gyanúsítás s kemény fenyegetőzések az ország 
gyűlés fejére, de az mit se használt, a vezénylők 
indulót parancsoltak, s mi már a jól ismert utun­
kon újra visszajöttünk Parendorfra s most megint 
itt ülünk a parendorfi gyepen, a kápolna mellett 
régi tanyánkon, sütjük, főzzük hasztalan a sok 
zsíros gulyáshust s várjuk, hogy az ellenség a 1 

értünk felkelt Bécset vegye be, s várjuk, hogy 
magát jól összeszedve elég erős legyen, itt párén- 
dórii táborunkban minket is jól össze vissza csé­
pelni Most az a hir jár, hogy Kossuth maga 
jönne el hozzánk s személyesen vezetné a sereget 
Bécs megmentésére. — Derék biz ez! de én 
félek, hogy már ez akkor mind késő lesz.

1 eleky és Hojtse osztrák tábornokaink csak- 
ugyan elhagyták állásukat és táborunkat. Hojtse 
helyett most a mi brigádásunk Schweidel, huszá­
rok ezredese, azt hiszem, a Sándor nevű ezred- 

I tol. Az ó dandárja áll: két divisio Sándor huszar, 
egy zászlóalj Prinz-Preusz gyalogságból, örnagyja • 
Gyözei, köztük szolgál, mint százados, rokonom 
Mezössy Pál is; hárman szolgálunk e szerint mint 
százados Mezőssyek, a feldunai táborban. —- To­
vábbá a 14-ik honvéd zászlóaljból őrnagyok hi- 
ezédy és a mi zempléni zászlóaljunkból, két üteg 
ágyúval, melynek parancsnoka Jungvirth száza­
dos, ki az osztrákoktól maradt nálunk.

időnket fegyvergyakorlatokkal töltjük szalma 
kötött kunyhóiban, ha megunja magát a legény- 
ség, puskatöltésre s ezéllövésre oktatjuk.

(Folyt, köv.i
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dekeit olyan külföldi charlatanoknak, a kik eddig 
is a magyar nemzet testéhez emésztő féregként
tapadtak.

A magyar előkelők s magasabb képzettségű s 
állású férfiaknak, különösen pedig a megyékben 
a megye vezetésével megbízott főuraknak köteles­
ségük tehát első sorban s az általános anyagi ér­
dekek szempontjából a kiállítások rendezését feleleve­
níteni s a nép minden rétegei között azt hatvá­
nyozottan előmozdítani s államilag támogattalak 
A közgazdaság szakmájának bármely terén hiva­
tott termelők, kötelezettek ellenben : az ország, a 
nemzet általános közművelődési czéljainak megfelelő­
ig legjobb minőségű s verseny képes terményeik­
nek tömegesebb bemutatása s kiállítása által fel­
tüntetni Magyarország munka s ipari képességének 
valódi erő fokát.; mig végre a látogató vagyis a 
fogyasztó közönségnek erkölcsi s hazafiul köteles­
sége a hazai ipart hozzájárulásával támogatni, 
fejlesztő képessé tenni cs a működő szakembert 
anyagi támogatásai által fokozott munkásságra s 
újabb találmányokra serkenteni, ösztönözni; egy­
szóval: a hazai érdekeket holmi egyéni képzeleten 
alapuló elfogultság miatt a külföldi érdekeknek 
fel nem áldozni.

így tettek a fraueziák is, akik könnyű vérük 
daczára hazafiasságokkal nem nagyon dicsekvő száj­
bősök, hanem államuk s nemzetük érdekében dol­
goznak, mint valódi hazafiak és az tette lehetővé 
nekik, miszerint elönyomuló ellenüknek a zsarolt 
5000 miiliárdot idő előtt kifizessék és az előnyo­
muló felett erkölcsileg: az egész világ müveit népe 
által beismert s elvitázhatlan győzelmet arassanak.

A kiállítás minden tekintetben egyik legfőbb 
tényezője a közmivelődés terjesztésének. A látogató 
közönség nagyszáma, épen oly nagy téren is válik 
faktorává a modern közgazdászat gyakorlásának. 
A londoni 1851 ik évi nemzetközi kiállítás például 
6 millió látogató egyént fogadotít kristály palotá 
jában ; a párizsi 1855-ik évi kiállítás 4V2 millió 
népességet számlált és hazánkban az 1876. évben
Szegeden tartott „országos ku terein
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függ s a szerint Ítéltetik meg. Ez általános kép­
zésre már csak négy évet az (elemi-iskolában) s 
ezen felül hat évet fordítani a szakképzésre (a 
polg. iskolában) visszás dolog; sokkal helyesebb 
az általános képzésre fordítani hat évet az elemi 
zésre már csak négy évet az (elemi-iskolában) s 
ezen felül hat évet fordítani a szakképzésre (a 
polg. iskolában) visszás dolog; sokkal helyesebb 
az általános képzésre fordítani hat évet az elemi 
népiskolában s aztán a felső népiskolában három 
éven át átalános ismereteik kibővítése, megszilár­
dítása mellett előkészíteni az iparos, földmivest 
dalom, hogy a felső népiskolák padjai üresek 
lennének, egy részről nincs megerősítve a tapasz­
talat által, más részről oly baj. melyben a polg. 
iskoláknak a felső népiskolával párhuzamos osztá­
lyai is süllődnek. Hiszen épp ez által követett el 
törvényhozásunk anticipátiot, hogy szabályozott oly 
dolgot, melynek befogadására nálunk a talaj nem 
volt kellőleg előkészítve. A porosz Bürgersckule, 
Mittelschule féle intézeteket az élet igényei 
hozták létre s csak azután következett a törvény 
általi szabályozás, a már meglevő ügy fejlesztése. 
Nálunk azon körülménynek, hogy az elemi iskolai 
képzés átalánossá tétele előtt erőltetve akarjuk a 
elsőbb népoktatást meghonosítani, az lett a kö- 
etkezménye, hogy a felső népoktatási tanintézetül 
szánt polgári iskola középtanodává alakult.

íme! azon eremdényre jutottunk, hogy a 
polg. iskola felső népiskolával helyet­
tesítendő, mert ez a közép polgári osz­
tály képzésének igazibb hordozója.

mintegy 80,000 egyén fordult meg az ország kü­
lönböző népeiből. A látogatók összes számát pedi 
melyek eddig a rendezett összes kiállításokon részi­
vé ttek mitegy 36-40 millióra becsülik, mely igy 
meghaladja az osztrák-magyar birodalom népessé­
geinek számát.

Vájjon e látogatóknak nagy tömege, áldozotj 
volna e fáradságot nyugbatatlanságot s anyagi 
kiadásokat egy oly vállalat inegszemléletéve, mely 
részére némi anyagi erkölcsi, vagy szellemi hasznot 
nem biztosított volna?

Valóban nem !
Vájjon tehát mily óriási számmal fejezhető 

s jelölhető meg azon kincstömeg, melyet a 
látogatók nagy értelmisége, a tudomány, az erköl­
csi, a politikai, a szoros értelembe vett ipar-, 
kereskedelem-s közgazdaság általános téréin szerzett, 
önmagának biztosított; és az összes emberiség 
érdekeiben, javára közvetve s közvetlenül térj esz 
tett és a közművelődés ezen általános szerezményeit 
mintegy észrevétlenül az egyes országok népeivel 
szintúgy megosztani törekedett ?

Kitudná ezt kiszámítani, avagy csak közelí­
tőleg is meghatározni?

Valóban senki! de miadanyian érezzük, hogy 
e kincsekből megkaptuk osztályrészünket s melyet 
szép hazánk érdekében másokkal szinte megosztani 
legszentebb hazafiui kötelmeink egyikét képezi!! !

e • • • • 1< e»eSe»Se

Népnevelés.
Polgári-iskola kérdése, 

in.
Azon czél, melyet a mi polg. iskoláink magok 

elé tűznek (de ritkán követnek,) t. i. egy értelmes 
közép osztály képzése, sokkal biztosabban, kevesebb 
költséggel volna elérhető felső népiskolák által, 
mert oly intézetek, melyek elfogulatlan tanférfiak 
őszinte nyilatkozatai szerint csak középtanodai 
tanfolyammal egybekötve állhatnak fen (pedig a 
legtöbb polg. iskola ilyen1) — , nem lehetnek a pol­
gári osztály képzésének igazi hordozói. A polg. 
iskola tanterve merev, csak oly irányban enged 
változtatást — mely által állása kétessé válik. 
középtanodai irányban. A felső népiskola tantei ve 
könnyebben alkalmazható a vidék viszonyaihoz s 
elnevezhető lenne földmives vidékeken földmi vés 
iskolának, iparos vidéken ipariskolának, bányavi­
déken bányász iskolának, kereskedő vidékeken (also) 
kereskedelmi iskolának. Nagyobb városokban több 
felsőnépiskola is lenne felállítható (külön p. a ke­
reskedők, külön az iparosok részére sat.) mig kisebb 
városokban könnyen egyesithetők volnának e ixülöm- 
böző szakok egy egységes felső népiskolában. Ily 
intézetek lennének igazi hordozói azon czélnak, 
melyet a minister úr — ha intentioját jól magyaráz­
nom—} az ipari szakoktatás áltál teivez 2)

Az elemi népiskola általános tanintézet; az 
a száz meg ezerrétü élet speciális igényeit nem 
veheti mind tekintetbe, hanem az általános nep- 
müveltség alapjait rakja le s a nemzet fiainak 
nagy része egyedül itt nyeri iskoláztatását; naine 
magasabb ez általános, a nemzet legalsó osztálya- 
ra is kiterjedő képzés, annál nagyobb, annál álta­
lánosabb a nemzeti miveltség, mely nem a maga­
sabb iskolák, hanem épp az elemi-iskolák helyzetétől

a közokt. minister 
104-ik számában

V) Jegyzet. Has. az államtitkárnak 
által egybehívott enquéten a Pesti Xaqló 
közlött nyilatkozatát.

-) Érdekes összehasonlítani a porosz ministerium által 
1872 okt. 15-én a M i 11 c 1 s c h u 1 e-k számára kiadott szer­
vezetet, melynek 2-ik pontjában ez olvasható : Wo die loca- 
len Verháltnisse ciné besondere Beriicksichtigungdes Acker- 
baues, Fabrikvesens Bergbaus, Handels, oder dér SchifFfahrl 
in dem Lehrplane bedingen, sind die erforderlichen Aederun- 
gen in demsetben vorzunchmcn.

Szöliöbirtokosaink Ügyeimébe.
(Czélszerii borsajtó.)

Ifj. Szabó János gazdasági gépész-asztalos, ki 
Budapesten nagyobb gépgyárakban képezte ki magát 
szakmájában, kitűnő s eddig minden más borprések- 
11 él czélszerübbnek bizonyult kettős könyök nyomású 
borpréseket készít a Leszich Miksa miskolezi gép - 
gyáros ismert s általa egyes részleteiben módosított 
rendszere szerint. — A tavali szüret alkalmából 
bebizonyult, hogy az e szerkezetű prések oly tör­
kölyből. mely más legújabb találmányu hason gépek­
ből dobatott ki, még 15—20|liter mustot voltak képesek 
kisajtolni. - Kissebb fajnak 90 frt, középsze­
rűek erősebb szerkezetűek 110 frt s a legnagyobb 
140 frtba kerülnek. Minthogy nevezett müasztalos 
most a nyári idő alatt még idővel s jó választékos 
készlettel rendelkezik — ajánljuk, hogy azon szőllő- 
birtokosoknak, kik e borsajtókat a következő szüreten 
már alkalmazásba venni óhajtják — mielőbb meg­
tegyék nála megrendeléseiket. — Műhely S. a.-Uj- 
helvben Kazinczi utcza. 535. sz.

Az uzsora ellen.

Örömmel értesülünk, hogy jeles tollú munka­
társunk Ballagj Gézának a „Felső magyarországi 
uzsorások" czim alatt lapunkba irt czikke, — 
nemcsak, hogy más laptársaink által is átvétetett, — 
de Sárospatakon egy üdvös és eddig a maga remében 
páratlan mozgalomnak megindítása is volt.

Sárospataki izraelita polgártársaink értelmi­
sége ugyanis értekezleteket tart azon módok meg­
beszélése végett, melyekkel a lelketlen uzsorások 
gonosz faját, mely az emberiségnek szégyenére, a 
gazdasági viszonyok alá aknázására s a nép meg­
rontására, szemérmetlenebből s nyíltabban iizi zse­
beléseit mint valaha — társadalmi utón büntetni, 
megszégyeníteni és igy kiirtani lehessen.

Mint halljuk, derék sárospataki izraelita polgár­
társaink elhatározták volna, hogy mivel, ezen az 
izraelitaságnak csak szégyenére váló pióczákat a 
hitközségből kizárni nem lehet, — legalább a kü­
lönböző jótékonyczélu vallásos egyletekből fognak 
kitiltatni s közvetve más ily módokon sujtatni.

Üdvözöljük a derék úttörőket, kik megyénkben 
első helyen szolgáltatnak arra példát, hogy maga 
az izraelitaság értelmisége van hivatva a burján
ellen fellépni. ,

Vajha itt a központban, hol az izraelitasagnal
olv intelligentiával dicsekszik mint kevés más helyütt 
s hol az uzsorásak és szédelgük oly remek példányai 
tenyésznek — szintén történnék már valami ez irányban 

' e kérdéssel még bővebben fogunk foglalkozni
Vér us.

A sátoralja-ujhelyi önkéntes tűzoltó egylet 
zászlószentelési ünnepélye.

(Folytatás.)

Minél jobban közeledik a zászlószentelés ünne­
péire napja, annál élénkebbek az elokeszuleti moz­
galmak az egylet és a közönség koreben. 
gaimaa i.|,;,,,z,,ek - a mtikodo

tagok naponta gyakorolják magukat s vidám kürt 
szóval vonulnak a gőzmalom épületéhez, melyen a 
diszgyakorlat meg fog tartatni — az 50 kis tűzoltó, 
mely mozog már akár egy kis hadsereg — s az 
érkező vendégek ellátásaira minden irányba folynak 
az előkészületek.

Sajnálattal kell említenünk, hogy Gróf. Wallis 
Gyuláné sz. Somogyi Ilona grófnő ő méltósága, 
kit az egylet zászlóanyául fölkért, gyönkélkedése 
miatt az ünnepélyen meg nem jelenhetik, — helyet­
tesül az egylet Meczner Gyula, a s.-a.-ujhelyi 
választókerület képviselője s az egylet tisztb. főpa­
rancsnokának nejét szül. Farkas Mária úrnő ő ngát 
kérte fel, ki azt a legnagyobb készséggel elfogadni 
kegyeskedett.

Ennek folytán az ünnepély sorrendjében — 
június 14-én esti fél nyolez órára a zászlóanya 
tiszteletére tervezett fáklyászene helyett a ó casinó 
nagytermében színi díszelőadás lesz az egylet javára, 
melynek végeztével a fényes tűzijátékkal össze­
kötött ismerkedési estély veendi kezdetét a Diana 
kertben. Az ismerkedési estélyhez szükségeltető 
jegyek Szentgyörgyi Vilmos r. b. pénztárnoknál 
válthatók. Egy jegy ára 60 kr. — E vouatkozatban 
meS kell azt is jegyeznünk, hogy miután úgy a 
zászlószentelési, mint a diszgyakorlatihelyiség és 
Diana kert el lesznek zárva, a személyi belépti 
jegyek szintén a czimzett biz. pénztárnoknál kapha­
tók — és pedig az egész ünnepély tartamára 30 
krajezárért. A társas ebéd jegyekára: tűzoltó egyleti 
tagok részére 1 rt 50 kr. nem tűzoltóknak 2 frt. — 
E végből tisztelettel kérjük fel az érdekeltséget, 
hogy jegyekről jó előre gondoskodni szíveskedjék.

Társegyletek újabban Mármaros-Szigetről és 
Miskolczról jelentkeztek, — ez utóbbiak zászlóval:

a) Mármaros-Szigetről: Bucsinszky István al- 
paraucsnok, ékszerész, Fejér János szív. parancsnok 
könyvelő, Viller György szív. parancsnok, iparos, 
Túlesik Gyula toruavezeto, megyei írnok, Keresztény 
Gábor mászó parancsnok, iparos, Pásztor Sándor 
rendfentartó, szolgabiró, Papszt Ignácz rendfentartó 
fodrász, Cruczer Ágost rendfentartó ezukrász, Tóth 
Sándor egyl. lelkész tanár, Szentgály Gyula altiszt, 
türv. írnok, Eitelt Antal csővezető, kincst, írnok, 
Ferenczy Kálmán szivattyús, írnok, Szép Géza má­
szó, jogász, Viscbán Elek mászó, jogász, Marczin- 
kóvszky szivattyús, kincst. írnok, Szeműn Ferencz 
mászó iparos, Pollák Ferencz szivattyús nyomdász, 
Jeszták Mihálv altiszt iparos, Kotosz Gusztáv szi­
vattyús iparos, Knobloih Márton csővezető, iparos, 
Hartman József szív. altiszt, magánzó, Jancsura Mi­
hály szivattyús, iparos, Ekschmidt Sándor mászó, 
iparos.

b) Miskolczról: Soltész Nagy Kálmán főparacs- 
nok, polgármester, Szombati József alparancsnok, 
várnagy, Láng Károly alparancsnok, kereskedő, Hor­
vath László pénztárnok, bizt. társ. hivatalnok, Klein 
Ede egyl. építész, Szekrényessy László szakaszi 
parancsnok, bizt. társ. hivatalnok, Búza Endre mászó, 
tvszéki jegyző, Kerekes Aurél mászó, tvszéki jegyző, 
Lengyel Lajos szivattyús, árvaszéki ülnök, Sassi Szabó 
Pál mászó, bizt. társ. hivatalnok, Molnár Gyula 
mászó, adófelügyelői hivatalnok, Sisovits Zsigmond 
zászlótartó, kereskedő, Paczauer Soma mászó, keres-

1 kedő, Steinfeld Zsigmond szivattyús kereskedő, 
Karove József szivattyús, iparos, Zsirko Károly szivat- 

| tyus, iparos, Szemerszky József szivattyús, vasút 
i lŰAatalnok.

Ez alkalommal van szemcsénk a mélyen tisztelt 
koszorús leányokat fölkérni az iránt, hogy a zászló­
szentelés napján június 15-én 7 órakor a megyehá­
zánál megjelenni,- és a város lakosságát az iránt 
hogy a vidéki társegyletek tiszteletére — azoknak 
f. hó 14-én a délutáni órákban történendő ünnepélyes 
fogadtatása és bevonulása alkalmával lakházaikat 
nemzeti lobogókkal feldíszíteni szíveskedjenek.

Patakf Mikl6a,
egyl. II. titkár,

mint rendező bizottsági jegyző.

Különfélék.
Meghívás. A s.-a.-ujhelyi ref. iskola ez évi 

tavaszi mulatságát folyó hó 11-ikén a „Torzsáson 
fogja megtartani, melyre a n. é. közönség tisztelet­
tel megbivatik. — Kedvezetlen idő esetén a mu­
latság 12-ikére lesz elhalasztva. Külön meghívók ez 
alkalommal nem fognak szétküldetni. S.-a.-ujhely 
1879 julius 8 a tanítói kar.

Az adózó polgárok érdekében jelezzük: misze­
rint a felszólamlási bizottság f. h. 11-én kezdi meg 
üléseit a megyeház nagy termében.

A s.-a.-ujhelyi rk. nagy-gymnasiumban az évi 
nyilv. és magánvizsgálatok jun. 17-én veszik kez­
detüket s tartatnak e hó 26-ikáig naponkint; az 
érdekelteket szívesen meghívja az igazgatóság.

-j- Jó világ. Szerdán délután három pár mon­
dotta el az izraelita-imaházban — „te az enyim, 
én a tied" — igéket! Tessék aztán azt mondani,

| hogy nem kél a lány.
Keresztessy Lajos kir törvényszéki biró bará­

tunkat és családját súlyos veszteség érte. Édes any­
ja, a minden tekintetben példás nő, rövid szenvedés 
után májushó 31-én jobblétre szenderült. A részvét, 
mely mondhatjuk általánosságban nyilvánult e vá­
ratlan csapás fölött, szolgáljon balzsamul hátrama­
radt szeretteinek szívsebükre s enyhítse a pótol- 

| hatlan veszteség súlyos fájdalmait! A család részé-



ről kiadott gyászjelentés igy szól: Keresztessy Lajos 
és neje Riítkay Mária; ennek gyermekei Jelma es 
Irén; továbbá Harsa György, Harsa lerencz, ais.i 
Árpád, Harsa Borosa térj. Korda Ágostonne melyen 
megszomorodott szívvel jelentik felejtlietlen ec e- 
anvja. anyósa, nagyanyjuk, illetve testvér]ük oz'tg). 
Keresztessy Lajosné szül. Harsa Erzsébetnek o >o 
májushó 31-kén, életének *>3-ik éveben tói en 
gyászos elhunytat. A megboldogultnak hűlt te en 
f. juniushó 2-án d. u. 4 órakor fognak a rét. egy­
ház szertartása szerint a s. a. újhelyi sirkertbeu
örök nyugalomra tétetni. Kelt. S.-a.-Ljhc ) h• 
jun. 1. Áldás és béke a páratlan jó anyja es test­
vér hamvain! .. . .

X A városházától a kis-piaczra vezető íomu
utcza kiburkolását a múlt szerdán kezdették meg. —- 
Nem ártana itt a szépitészeti bizottmánynak is 
szétütni — jobbra-balra. — De nem am a kis-
piaczou sem! „ ,

Rosenblum Izidor táucztanar probabalja a sze­
gediek javára mindössze is másfél forintot eredme- 
nvezeti, holott úgy maga a vigalom, melyben a nö­
vendékek a jelen volt szülők teljes megelegedesokie 
vizsgáztak, mint a szent czél, megérdemeltek volna 
a tömegesebb látogatást. Rosenblum ur a tisztán 
felmaradt jövedelmet saját zsebéből 3 írtra egé­
szítvén ki, azt a fenti czélra szerkesztosegunklioz
beküldötte. , . ,

Mint lapunk mai hirdetési rovatában olvasható,
Sugár József divatárus, üzletét egy nevezetes s 
városunkban eddig teljesen nélkülözött iparagga 
kötötte egyb«'; amenyiben költséges mügepezettel 
ellátott mosó-intézetet nyitott, hol a fehérnemüek 
csekély díjért a leggondosabb tisztításban részesül-

örömmel üdvözli e 1 J .nvS70r Sziikségét érzi
tK— *- 

SZeSXk^ istsr\TmlXen StlSft állomást nyerni. 
E tárgyúiig bővebb felvilágosítással szolgai lapunk

kiaJÓ1XaHalálozás. Szűcs Mihály városi polgár s 
iacz-biró nejét hosszú szenvedés után folyó i

4-én délután temették el. Beke poraiul ■
X Maqyaros szivesseg (?) Önkéntes tuzoii 

egyletünk parancsnoksága, az egylet zászló-szem - 
\ósi ünnepélye alkalmából megkereste az e„yes 
iasutak igazgatóságát, hogy azoktól a jelentkező 
testvéregyletek részére az utazásnál árleengedest esz o 
zölhessen". Ezen kívánság teljesítését az ,A MdMnme, 
vasút Nagy varad-északi részé es az „E s y
vasút“ igazgatósága kegyesen megtagadtak. Az 
első: elvi szempontból, az utóbbi pemg azon nézet­
ből. mert „nem hiszi, hogy oly nagy tavolsagbo , 
mint a hol az ő vonaluk közlekedik, résztvevők 
jelentkeznének." Akár elvi szempontból, akar pedig 
bármi-féle elvből történt ez a visszautasitas: a 
tűzoltó-egyletnek bizonyára az az elve, hogy vele, 
mint az emberi társadalom egyik leghasznosabb s 
leghumánusabb intézményeivel szemben, a nevezett 
igazgatóságok eme — mondhatni kicsinylő - ^eljá­
rása, nem igen vezethető be a magyar-baratsag
katalógusába. , , . . , ,

Felhőszakadások és jég veresek hírével vannak

tele budapesti lapjaink Alig van az országnak e„ 
ra h0va e veszedelmek egyik-masika el ^ 

látogatott volna. A közeli napokban Radvány, Ko J 
és Szaláncz határára is oly erővel zudult JUp> 
pluvius, hogy a vasúti közlekedést is megakadj,0' 
L Io-v azon vonat, melynek S.-a.-Ujhelyről es: 
10 óra után kellett volna Kassára megékezni, CSa 
3 ikán reggeli 7 órakor erkezett meg. R . Ko— _ ,j — vonat
háromszor tért vissza L.-Mihályiba, mert a vjz a
gineken két lábnyi magasságban folyt es egy helyjjtt 
alá is mosta, másutt pedig a föld csúszott a pályá. 
ra, melyet csak reggel lehetett fokozott erővel 
eltakarítani. — Közelebb ismét Gálszécs vidék dühön 
nőtt iszonyú vihar s a város szomszédságában fek¥ö 
Kohány község épületei közt nagy ío inból ást vitt 
véghez a vizái’. Ugyancsak hii szeiint —. ^ 
gyénkbeli Hoor községben is nagy károkát okozott 
a kiáradt Ondava. — Radványban két Ízben voi; 
felhőszakadás; a házakban magasan állt a viz és 
a grófi kertben nagy károk okoztattak.

Tüzesetek. Magyar-Jesztrebben májushó 30-án 
esteli 10 órakor tűz támadt s leégett 3 ház, azok 
között a templom tőszomszédságában levő rét 
tanitólak is - és 3 istáló; már a templom fedélzetébe 
is bekapott a tűz, de szerencsésen eloltatott. Bőd- 
zás-Ujfalim szintén két lakóház lett e napokban 
a lángok martaléka. Úgy a jesztrebbi, mint az 
újlaki épületek biztosítva lévén a pesti tüzkárbiz- 
tositó társulatnál, a tulajdonosok nem nagy kárt 
szenvednek.

4- Rébusz. Biharban legközelebb megfojtottak 
egy uzsorást. Ott megfojtják, nálunk meg ezek jár­
nak az ember nyaka körül. Melyik illik jobban a 
mai modern korhoz ?!

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, t —100 szóig I1/, kr. azonfelül I kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak é- 

pedig egy □ centiméter 2 kr.
* Bélyegdij mindenkor 30 kr.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér­
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illetéke 

is bele értve 50 kr.

Bérleti hirdetmény.
A ladmóczi határban 285 holdnyi (1200 ölével) 

területű birtok, mely 173 jó minőségű szántóföld; 
G8 hold kitűnő kaszáló, 44 hold legelő — valamint 
Bodzás-Újlak község határában 100 hold szántó­
föld, mindkét helyen elegendő gazdasági épületek­
kel, igavonó marha s juhbeli beruliázmány s 50 
hold őszi vetéssel ellátva, f. év. oktoberlió 1-től 
6 egymásutáni évre haszonbérbe kiadandó. Bővebb 
értesítést ad Kozma Mihály Bodrogh-Vécsen.

Hirdetmény.
1. ) 2 kőre járó malom Clayton & Schutleworth 

ezégtől;
2. ) 1 pittle Wörner & Comp. czégtől;
3. ) Walter A. Wood’s-féle uj arató gép 

(New-Reaber:)
4). Clayton & Schuttleworth-féle szénagereblye 

aczél fogakkal.
5.) 1 tábori fúvó.
Mind jókarban tartva és keveset, használva, 

jutányosán eladandók.
Pusztabércz, (u. p. Kozma) 1879. máj. 29.

I—2 (Szerdahely ffincze.

Ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes 
gyógyvíz, Európa minden államaiban a legelső 
orvosi tekintélyek által sikeresen használtatik:
légző, emésztő szervek minden­
féle bánhalmainál.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyin 
tézeteiben különösen az általánosan ismert és 
ma leglátogatottabb klimatikus gyógy intézet 
Grörbersdorfban a „Margit" forrás ott­
honossá vált. Miután a „Margit" forrás már na­
gs on hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó 
közönség, hogy szükségleteit csak biztos helye­
ken szerezze be.

I.nlii „Margit44 forró*44

á ga.T o- a x íz a 1 ö

Nyilatkozat
ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb
tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet

GÖRBERSDORF
a Luhi-„yiargit66-forrás gyógyhatásáról.

Sok oldalú legkedvezőbb eredmények alapján, 
melyeket én gyógyintézetemben a Luhi-„3Iargit44- 
forrás gyógyvíz alkalmazása által a légutak 
idült hurutom bántál máinál tapasztaltam, 
hivatva érzem magamat ezen betegeim által ked­
vesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legsür­
gősebben ajánlani.

Cjiörbersdorf, 1879. márczius 18-án.

Dr. Bömpler Tódor.

MémiMfit tisztító
mügépezet.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudo­
mására hozni, miszerint sikerülvén Bécsből egy fehér­
nemüek tisztítására szolgáló gépezetet megszereznem s 
ennek megfelelőleg, felszerelt mosó-intézetemhez bécsi 
szakértő egyéneket alkalmaznom s azon kedvező hely­
zetben vagyok, hogy mindennemű nri és női 
ingeket, gallérokat, kézelőket, továbbá 
függönyöket, sőt a legfinomabb minő­
ségű csipkéket is, tisztítás végett elfo­
gadok.

Midőn a n. é. közönség pártfogását kérném ezen 
nagy áldozatokkal berendezett s nagy hiányt pótló 
mosó-intézetem részére r egyúttal mindenkit biztosít­
hatok, hogy nemcsak a tisztítás fog min­
den igényt kielégíteni, de a tisztítandó 
tárgyak a romlástól is megóva maradnak

A tisztítandó tárgyak lakásomon 9forcttÍ-féle 
ház (Eletpiacz 380. sz.) vétetnek át avagy kívánatra, 
megbízottam által vitetnek el és szállíttatnak haza.

Tájékozásul az árak egyes czikkeknél 
következők:

Férfi Ing gallér nélkül — _ ,4 kr
» » gallér 1 db. — _ 3 kr"
» » kézelő 1 pár — __ 3 kr

Ablakfüggöny 1 pár _ — 70 kr
Egy teljes mosóöltöny férfiak részére 80 kr 
Zsebkendő 1 db. — __ __ kr

Tisztelettel
(Sugár iózseí,

a fehérnemüeket 
tisztitó műgépezet tulajdonosa.

Felkéretnek mindazok ,kik néhai

Weinstein (Albert hagyatékához
tartozó

ZÁLOGÜZLETEMBEN
elzálogosított tárgyakat bírnak, 

szireskedjenek azokat mától számítva 2 hó 

lefolyta alatt annál is
inkább kiváltani, mert ez idöntul

nyilvános árverésen el fog­

nak átlátni.
S.-a.-Ujhely, 1879. juni 2-án.

A párisi 1878-iki és ej 
kiállításon I-rendű éi 

kitüntetett.

LÓRIMCZ ISTVÁN,
lábbeli gyára

Budapest, muzeumkörut 5.
Van szerencsém a t. ez. vidéki közönséget értés* 

Iteni, miszerint lábbeli gyáramat akként berendező111 • 
[hogy mindennemű

a legújabb divatminta szerint a leg szil ár dobban készít' 
cr sékelt ámi(. mellett, (ji/orsan és pontossan klSZ1

hálhatok.
horyKivált a tavaszi idényre ajánlom a mainzi^ 

b'"’l csinosan készült lovagin csizmákat, és k)V«‘J 
g áta topánokat, ' tisztelettel

Lőrincz István-
Árjegyzékek ingyenes bementve küldetnek. Vé,íl 

i égendő pgy viselt. lábbeli.
SFíMííí?.;. v. Í.HÍJ.JL V.1 ;íUö
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